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Niederschrift 
 
über die 10. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am  
16.09.2010 im Sportheim Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Silke Clausen 
2. Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
3. Gemeindevertreter Peter Matthiessen 
4. Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
5. Gemeindevertreter Jan Nommensen 
6. Gemeindevertreter Helmut Otzen 
7. Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
8. Gemeindevertreter Sönke Petersen 
 
Gemeindevertreter Hans-Otto Christiansen fehlt entschuldigt.  
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin und Bürgermeisterin Karen Hansen, Horstedt 
Bürgermeisterin Elline Lorenzen, Hattstedtermarsch 
Gaby Lönne, GV Witzwort 
Ute Gabriel-Boucsein, Amt Nordsee-Treene 
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Herr Haß, Firma Qutland-Net     - zu TOP 6 
 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 10.6.2010 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Berichte der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Breitbandversorgung - Präsentation der Fa. Outland 
7. Region schafft Zukunft - Sachstandsbericht 
8. Erlass der 3. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung (Kinder- und Jugendbeteiligung) 
  
 Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
 
Bürgermeisterin Silke Clausen begrüßt um 20.00 Uhr alle Anwesenden. Sie stellt die Be-
schlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung 
werden keine Einwände erhoben.  
 
 
 
1. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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2. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 10.6.2010  

Die Niederschrift wird ohne weitere Aussprache einstimmig genehmigt.  
 

 
3. Berichte der Bürgermeisterin 

• Bürgerpreis – Der vorgeschlagene Manfred Gregersen wurde leider nicht prämiert. 
• Gemeindekasten – Das Verfahren hinsichtlich der Sachbeschädigung für die eingeschla-

gene Scheibe wurde eingestellt. Der Täter konnte nicht ermittelt werden.  
• Straßenschäden – Nach Aussage des Landesbetriebes für Straßenbau sollen die Schä-

den an der L 273 mit sogenannten Edelflicken beseitigt werden. Die Mittel stehen dafür be-
reit. 

• AktivRegion – Gemäß der Mitgliederversammlung sind noch für 2010 45.000 € im Bud-
get. Jeder möge sich Gedanken machen, ob im nächsten Jahr möglicherweise Vorhaben 
für die Gemeinde eingereicht werden können. 

• Demografiekonvent - Dieser findet am 07.10. in der Messehalle Husum statt. Unter ande-
rem werden die Investitionen im und um das DGZ dort vorgestellt. 

• Klärteich – Gemäß Probenentnahme weist der Klärteich am Hofweg gute Werte auf. 
• Flutlichtanlage – ist fertig gestellt. Hervorragende Zusammenarbeit aller Beteiligten. Be-

sonderer Dank an Dieter Petersen. 
• Wettbewerb Kinder- und Jugendbeteiligung – Die Gemeinde hat bei dem vom Kreis 

durchgeführten Wettbewerb 6.650 € an Preisgeld unter anderem für die Gestaltung des 
Raumes Jugendfeuerwehr Osterdörfer gewonnen. Unter Hinweis auf TOP 8 erhielt die 
Gemeinde in dem Zusammenhang die Auflage, eine Kinder- und Jugendbeteiligung 
durchzuführen. 

• Volkstrauertag – Die Kranzniederlegung am Ehrenmal findet am 14. November um 14.00 
Uhr statt. Es wird um rege Beteiligung gebeten. 

• Bürgergespräch – Das Bürgergespräch mit Ministerpräsident Peter Harry Carstensen 
findet am 30.09.2010 von 19.00 bis 21.00 Uhr im Arlewatter DGZ statt. Die Organisation 
obliegt den Bürgermeistern der Osterdörfer. 

• Oktoberzeltfest – Es finden Veranstaltungen am 18.09. und 02.10.2010 statt. 
• Buschplatz – Öffnungstermine und Verantwortliche: 27.11. 2010 Olaf Mikosch, 

22.01.2011 Christian Lorenzen-Paulsen, 12.02.2011 Sönke Petersen, jeweils von 10.00 
bis 12.00 Uhr. 

 
 
4. Berichte der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 

• Sportzentrum – Im Zusammenhang mit der Neuerrichtung der Flutlichtanlage wurden 
Maulwurfsperren errichtet. Die Mannschaftshütten wurden gestrichen und die neue Hütte 
ist fast fertiggestellt. 

• Ortskulturring – Es wird über die aktuellen Kurse berichtet. Zudem findet eine Besichti-
gung der Flensburger Brauerei statt. 

• Wegeangelegenheiten – Es wird über kleinere Sanierungsmaßnahmen an verschiedenen 
Wegen berichtet. 

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Es wird angeregt, in der nächsten Sitzung des Schulverbandes Horstedt die Installation einer 
Photovoltaikanlage auf dem Turnhallendach anzusprechen. 
 
 
6. Breitbandversorgung - Präsentation der Fa. Outland 
Vorab gibt Frau Gabriel-Boucsein einen Sachstandsbericht zu den Bestrebungen des Breit-
bandaufbaus auf Amtsebene ab. Glasfaseranschlüsse für jedes Haus werden weiter verfolgt. 
Die Ausschreibung für den Berater für die Erstellung eines wirtschaftlichen Konzeptes zur 
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Gründung eines Zweckverbandes wird durchgeführt. Ziel ist die Erstellung eines Umsetzungs-
konzeptes des Projektes Breitband Infrastruktur in den Ämtern Nordsee-Treene, Viöl und Ei-
derstedt sowie in den Städten Friedrichstadt und Tönning. Der Zweckverband würde dann das 
Leerrohrnetz herstellen und an einen Netzbetreiber verpachten. 
 
Anschließend stellt Herr Haß die von der Firma Outland-Net angebotene Breitbandversorgung 
per Funk vor. Geplant ist, entsprechende Sender an einer Windkraftanlage zwischen den Ge-
meinden Arlewatt, Olderup und Horstedt zu installieren. Die vorgelegte Beispielrechnung weist 
jeweils Wirtschaftlichkeitslücken aus. Eine angedachte Beteiligung der Gemeinde wird auf 
Grund der EU-Beihilfevorschriften definitiv ausgeschlossen. Fraglich ist, wie viele DSL-
Anträge erforderlich sind, um keine Wirtschaftlichkeitslücke für die Installation eines DSL-
betriebsbereiten Netzes entstehen zu lassen. Herr Haß wird das entsprechende Zahlenmate-
rial nachliefern und darüber hinaus auf Wunsch von Elline Lorenzen auch für die Gemeinde 
Hattstedtermarsch eine entsprechende Beispielrechnung für ein betriebsbereites Funknetz 
erstellen. 
 
 
7. Projekt „Region schafft Zukunft“ – Sachstand  
Bürgermeisterin Clausen teilt mit, dass von den zur Verfügung gestellten 50.000 € rd. 1.000 € 
noch zur Verfügung stehen. Wofür dieser Restbetrag eingesetzt wird (Stuhlkissen, mögliche 
Einweihungsfeier) steht zurzeit noch nicht fest. 
 
 
8. Erlass der 3. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung (Kinder- und Jugendbeteiligung) 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung den Erlass einer 3. Nachtragssatzung zur 
Hauptsatzung (Kinder- und Jugendbeteiligung). 
•••• Vor jeder allgemeinen Einwohnerversammlung wird eine Kinder- und Jugendversammlung 

durchgeführt. 
•••• Bei Planungen und speziellen Projekten, die insbesondere Kinder und Jugendliche betref-

fen, werden Kinder und Jugendliche in gesonderten Versammlungen beteiligt. 
 

 
 

 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. 

 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
… 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Bekanntgabe der Beschlüsse ist entbehrlich, da 
keine Öffentlichkeit anwesend ist.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Silke 
Clausen für die rege Beteiligung und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin     Schriftführer 


